
Oponentský posudek bakalářské práce Petry Bayerové   

Neverbální komunikace v televizních pořadech pro děti a mládež 

Petra Bayerová se ve své práci zabývá analýzou neverbální komunikace doprovázející mluvenou řeč (gest 

a mimiky) na základě krátkých úryvků ze tří pořadů pro děti a mládež, konkrétně (řazeno podle věku 

cílového publika) Kouzelná školka, Planeta Yó a Aliho parťáci. Autorka analyzuje – kvůli srovnatelnosti – 

úvodní úseky jednotlivých relací a identifikuje gesta a mimické projevy doprovázející řeč a ty, které mluvčí 

realizují mezi jednotlivými promluvami (domnívám se, že používat pro druhý typ označení „mimo kontext 

verbálního projevu“, viz např. popis u obrázků na s. 51, není příliš šťastné kvůli použití i v lingvistické 
terminologii polysémního slova kontext).  

Práci po stránce obeznámenosti s odbornou literaturou k tématu, výběru a zpracování dat hodnotím jako 

kvalitní a plně odpovídající závěrečné práci na bakalářském stupni. Vlastní výzkum koncipovala realisticky 

a při jeho zpracování prokázala obeznámenost se standardy uplatňovanými na práci s  audiovizuálním 

záznamem multimodální komunikace (viz korpus DIALOG)  včetně detailní analýzy gestikulace a mimiky a 

způsobů jejich zaznamenávání v přepisu. Mé komentáře v následujícím odstavci tak mají dílčí charakter. 

1. Doporučovala bych jinak strukturovat seznam literatury (a nenazývat ho zdroje). Jednak by bylo 

vhodné vydělit do samostatného seznamu prameny, které se staly předmětem vlastního 

výzkumu, včetně upřesnění jednotlivých relací. Za druhé bych doporučovala, aby byl seznam 

úplný, tj. uváděl i ty zdroje, na něž se v textu odkazuje v poznámkách pod čarou (namátkou viz 

pozn. 1 nebo 45). 

2. Pokud jde o popis a interpretaci gestikulace a mimiky v jednotlivých pořadech, autorka přináší 

velmi detailní deskripci, což je zřetelně vidět jak ve vlastním textu práce, tak v příloze přinášející 

přepis a značení gestikulace. Na druhou stranu při interpretaci by bylo možné jednak podávat 

detailnější a explicitnější výklad a jednak uvažovat ještě o dalších aspektech ovlivňujících 

repertoár a způsob užívání jednotlivých gest: 

a. Například gesta a mimika v pořadu Kouzelná školka mohou být volena a realizována 

specificky, tak jako je řeč orientovaná na dítě odlišná od běžných mluvených projevů. 

Uvažovala autorka při analýze úryvků o této souvislosti? Otázkou, která souvisí s tímto 

problémem, je totiž také intencionalita gestikulace, tj. vědomé vs. nevědomé užívání 

gestických, popřípadě mimických prvků. 

b. Dá se v té souvislosti interpretovat materiál tak, že s posunem k pořadům pro starší 

děti/mládež narůstá míra spontánnosti gestikulace? Je nepřímo úměrná výraznosti 

gestikulace/mimiky? 

c. Zajímavá je otázka bezvýznamovosti/afunkčnosti gest v diskurzu, jak autorka naznačuje 

například v oddíle věnovaném pořadu Aliho parťáci. Současný výzkum předpokládá spíše 

to, že všechna gesta v diskurzu plní nějakou funkci, i když při analýze nemusí být vždy 

zjevná/snadno rozpoznatelná (tj. například není intersubjektivně sdílená), ba dokonce 

někteří badatelé tvrdí, že jsou gesta nikoliv monofunkční, ale většinou multifunkční (viz 

Kok et al. 2016). Gesta při spontánní komunikaci, jež se nevážou ikonicky k  určité 

významové složce výpovědi ani nejsou gesty typu adaptérů mohou být gesty rytmickými 

nebo strukturujícími promluvu na základě  informační struktury (tj. kupříkladu značící 

rematickou část výpovědi). Identifikace těchto gest v analýze je pochopitelně složitější a 



vyžaduje při anotaci opakované ověřování systematičnosti, nicméně to není důvod o 

těchto gestech uvažovat jako o gestech bez funkce. 

Po formální stránce je práce vypracována velmi pečlivě, fotografie a obrázky jsou v  dostatečné kvalitě, 

práce včetně příloh má funkční komplexní formátování stylů, pravopisné nedostatky jsou ojedinělé 

(například chybějící/přebývající interpunkce – Ovšem v kontextu verbálního projevu, to tak není, shoda 

v rodě – tyto gesta, oba příklady s. 51). 

Bakalářská práce Petry Bayerové splňuje požadavky kladené na bakalářské práce a doporučuji ji k  obhajobě 
s navrhovaným hodnocením výborně. 
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